NOT: BU DERS NOTLARI TEMEL EKONOMETRI-GUJARATI KiTABINDAN
DERLENMISTIR. KULLANILAN SEKILLERIN VE NOTLARIN TELIF HAKKI
KIiTABIN YAZARI VE BASIM EVINE AITTIR.

HAFTA 1
iST 418 EKONOMETRI

Ekonometri: Sozciik anlamiyla ckonometri, iktisadi Ol¢iim demektir. Samuelson ve
Koopmans’in tanimlamasi ile ekonometri, kuramla gézlemlerin birlikte gelismesine dayanan
iktisadi olgularin, uygun ¢ikarsama yontemleriyle de iligski kurarak nicel ¢6ziimlemesidir.
Iktisadi istatistik¢inin isi iktisadi verileri derlemek, islemek, cizelgeler ve ¢izimlerle sunmaktir.
Buna karsin ekonometricinin isi ise toplanan ve derlenen verileri kullanip iktisat kuramlarini
sinamaktir. Kisaca ekonometrinin ana hatlari:
Kuramin ya da hipotezin ortaya konmasi
Kuramin matematiksel modelinin ortaya konmasi
Kuramin ekonometrik modelinin tanimlanmast
Verilerin elde edilmesi
Ekonometrik modelin parametrelerinin tahmini
Hipotezin (6nsavin) test edilmesi
Kestirim denkleminin elde edilmesi

8. Modelin kontrol ya da politika amaciyla kullanilmas1
Ekonometri:

a) Kuramsal ekonometri

b) Uygulamali ekonometri
olmak iizere iki dalda incelenebilir. iki ya da ikiden fazla degisken arasindaki iliskinin istatistiki
acidan incelenmesi regresyon analizi ile bulunmaktadir. Degiskenler arasindaki iliski
incelenirken

e kesin ya da istatistiksel bir iligki

e nedensellik (6nsel ya da kuramsal)

e korelasyon (dogrusal iligskinin giicii, derecesi, yonii)
konularma dikkat etmektir.
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Veri Tiirleri:

a) Zaman serisi verileri: Bir degiskenin degisik zamanlarda g6zlenen degerler takimi
— Hisse senedi fiyatlar1 — giinliik
— Merkez bankasi para arzi — haftalik
— Igsizlik oram, tiiketici fiyat indeksi — aylik
— GSUU: gayrisafi ulusal iiriin verisi — 3 aylik
— Hiikiimet biitceleri — yillik
— Imalat sanayi anketleri — 5 yillik
— Niifus sayimlar1 — 10 yillik

vs. veri gesitleri.

b) Kesit verileri: Zaman iginde belli bir noktada derlenen veriler
— Niifus sayimlari
— Tiiketici harcamalari
— Kamuoyu aragtirmalari




vs. veriler.

Veri Kaynaklari: Resmi kuruluslardan (Ticaret Bakanligi), uluslararasi kuruluslardan (Merkez
Bankasi, IMF vs.), 6zel kurum ve kuruluslardan (Standard & Poor’s Corporation vs.)
derlenebilir.

Verilerin Dogruluk Derecesi:

Cogu verinin deneysel olmayan toplumsal bilim verisi olmasi
Deneysel verilerde bile yaklasiklik ya da yuvarlatma nedeniyle 6lgme hatasinin olmast
Anketle toplanan verilerde yanit alamama
Veri derlemede kullanilan 6rnekleme yontemlerinin degisiklik géstermesi
Iktisadi veriler genellikle toplulastirilmis diizeyde bulunmasi sonucu ¢alismanin asil
amaci olabilen tekil ya da mikro birimlere iliskin bilgilerin elde edilmemesi

6. Gizlilik nedeniyle, bazi veriler ancak ytliksek toplulastirma diizeylerinde yayimlanabilir

(6rnegin; vergi dairesi verileri).

Bunlar ve benzeri bagka sorunlar nedeniyle arastirmaci, bulgularin en ¢ok verilerin kalitesi
kadar iyi olabilecegini hi¢cbir zaman aklindan ¢ikarmamalidir.
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Ozet ve Sonuclar:

1. Regresyon analizindeki temel diisiince bir agiklanan degiskenin bir ya da birden fazla
aciklayic1 degiskene istatistiksel bagimliligidir.

2. Amag, agiklayici degiskenin bilinen ya da degismeyen degerlerine dayanarak bagimli
degiskenin ortalama degerini kestirmektir.

3. Regresyon analizinin uygulamadaki basarist uygun verinin bulunmasina baghdir.

4. Her aragtirmada kullanilan verilerin kaynaklari, tanimlari, toplanma yontemleri,
verilerdeki eksiklikler gozden gecirilip meydana gelen degisiklikler belirtilmelidir.
Ornegin, resmi veriler sik sik giincellenip degistirilir.

5. Verilerin denetlenmesi i¢in ne zaman ne de gii¢ ya da kaynak olmayabilir. Bu yiizden
arastirmaci verilerin uygun bigcimde derlendigi ve hesaplamalardaki ¢oziimlerin dogru
oldugu varsayimina sahiptir.

Hata teriminin ortaya ¢ikis sebepleri:

1. Modele alinmayan agiklayici degiskenler

2. Insan davramglarinin belirsizligi
Insanlar ayni sartlar altinda farkli davranislar gosterebilmektedir. Ornegin, gelir, doviz
kuru ve fiyatlar ayni kaldig1 halde ithal mali talebi bir anlik bir etkiyle degisebilir.

3. Matematiksel kalibin yanlig secilmesi

4. Toplulagtirma yanlhishklar
Farkli davranislar icinde bulunan ¢esitli iktisadi birimlere ait degerlerin toplanarak tek
bir veri olarak ifade edilmesi de hataya yol acar.

5. Olgme yanlisliklar:
Degiskenler ait verilerin yanlis 6l¢iilmesi, agiklanan degiskenin gergek degerleri ile
tahmin degerleri arasindaki farklara neden olur.

En kiiciik kareler yontemi icin varsayimlar:



1. Hata terimi stokastik bir degiskendir.
Hangi deger ve sonucu alacagi dnceden bilinmeyen, degeri sansa bagli olarak rasgele
bir sekilde ortaya ¢ikan degiskene stokastik degisken denir. Stokastik degisken, degerini
belli bir olasilik i¢inde aldig1 i¢in bu degiskene olasilikli veya rasgele degisken de denir.

2. Hata teriminin ortalamasi sifirdir.
Aciklayici degigkenin aldigi farkli degerler i¢in hata terimi de eksi, arti veya sifir
degerlerini almaktadir. Bu degerlerin toplami1 dolayisiyla ortalamasi sifirdir.

3. Hata terimi normal dagilimlidir.
Hata teriminin normal dagilima sahip olmas1 beklenen bir varsayimdir. Bu varsayim,
parametre tahminlerini, bu parametrelere iligkin gliven araliklarin1 bulmak ve (normal
dagilimlar igin gerekli olan t ve F) anlamlilik testlerini yapmak i¢in gereklidir.

4. Hata terimi sabit varyanshdir.
Sabit varyans (homoscedasticity) varsayimina gore hata terimi varyanslar1 agiklayici
degiskendeki degigsmelere gore degismeyip sabit kalmasidir.

5. Hata terimleri arasinda iliski (otokorelasyon) yoktur.
Bu varsayima gore hata terimleri birbirinden bagimsiz olup, birbirlerini
etkilememektedir. Yani hata teriminin belli bir donemdeki degeri baska bir donemdeki
degerinden bagimsizdir.

6. Aciklayici degisken ile hata terimi arasinda bir iliski olmayip agiklayici degisken sabit
degerlidir.
Aciklayicr degiskenin sabit degerli olmasi tekrarlanan 6rnekler i¢in bu degerlerin sabit
kabul edilip, agiklanan degiskendeki degismelerin kaynagini hata teriminin
olusturmasidir.

7. Aciklayici degiskenler arasinda bir iliski yani ¢oklu dogrusal baglant1 yoktur.
Bu varsayim coklu regresyon modeli ile ilgili olup, agiklayici degiskenler arasinda
higbir iligki olmamasini gerektirmez. Ancak arzu edilen gii¢lii ve tam bir dogrusal
baglantinin bulunmamasidir.

8. Aciklayici degisken stokastik olmayip 6lgme hatalari yoktur.
Burada agiklayici degiskenin 6l¢iilmesinde bir yanhislik yapilmadigi, gercek degerinin
Olciilebildigi kabul edilmektedir.

9. Modelin kurulmasi dogrudur.
Modeli kurarken incelenen iktisadi olay1 agiklayan onemli degiskenlerin modele
alindigr, matematiksel modelin ve denklem sayisinin  dogru belirlendigi
varsayilmaktadir.

Ornek: “Temel ruh bilimsel kural, insanlarin gelirleri arttik¢a ortalama olarak tiiketimlerini
arttirmalaridir” diyen Keynes’in 6nerdigi tiikketim fonksiyonu

Y = tiiketim harcamalari

X = gelir
olmak iizere

Y=4+6X+e 0<pB <1

olarak tanimlanir. Bu fonksiyonun agiklamasi gelirdeki bir birimlik bir degismeye karsilik
gelen tliketim artis1 demektir. Burada tiiketim artisi marjinal tiiketim egilimi olup, sifirdan
biiyiik ama 1’den kii¢iik oldugunu 6ne siiren Keynes’tir. Bunu gostermek amaciyla

X = haftalik aile geliri ($)



Y = tiiketim harcamasi ($)

Y X Ozet istatistikleri
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i=1
Regresyon parametre tahminleri:

5 = Ss—g _ % _0.5182 ve f, =Y - X =112~ (0.5182)(L70) = 23.906

Kestirim denklemi: Y = 23.906+0.5182x

Kestirim dogrusu
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Regresyon dogrusu tizerindeki her nokta segilmis X =X degerine karsilik gelen Y ’nin
beklenen ya da ortalama degerinin tahminini gosterir. Yani, X, =X degeri i¢in YAi,
E(Y, |Xi = X;) beklenen degerinin tahmini degeridir. Dogrunun egimini gdsteren ﬂl =0.5182
degeri haftalik aile gelirinde meydana gelen 1$’lik artista ortalama tiiketim harcamasinda

tahmin edilen degisimin yaklasik 52C’lik artis olacagimi gostermektedir. ﬁo =23.906 degeri

ise bir ailenin haftadaki minimum tiiketim harcamasini gostermektedir. Regresyon analizinde



bu tlir yorumlar her zaman anlamli olmayabilir. Ancak, 6rnekte belirtilen hicbir geliri olmayan
bir ailenin borg alarak ya da eski birikimlerini harcayarak en diistlik tiiketim harcamasi diizeyini
stirdiiriir. Regresyon analizinde sabit terimin (intercept) yorumlanmasinda genellikle olayin

yapist goz oniine alinmalidir. Bunun i¢in korelasyon katsayisina bakilir.

r=Corr(X,Y) = Sxe _ 17100 =0.9835

S.S,  +/(33000)(9160)

Tiiketim harcamalar ile gelir arasinda pozitif yani ayni1 yonlii gli¢lii dogrusal bir iligki vardir.

r’=0.9673 ise tiiketim harcamalarinda meydana gelen degisimin %96.73 gelirden

kaynaklanmaktadir.



